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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Υπό πίεση ο Ερντογάν
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την Ευρώπη, το σχέδιο των ΗΠΑ να αποσύρουν 
στρατεύµατα από τη Συρία και την  καταγγελία 
της Ουάσιγκτον σχετικά µε την υποτιθέµενη έλ-
λειψη δέσµευσης της Ευρώπης για αύξηση των 
αµυντικών δαπανών.

Ενα µεγάλο ζήτηµα παραµένει αδιευκρίνιστο 
στην Ατλαντική Συµµαχία σχετικά µε το κλίµα 
απόσυρσης της Ουάσιγκτον: απόσυρση από 
τα πεδία µάχης, από συνθήκες, από εµπορικά 
συµφέροντα. Αυτό για το οποίο ανησυχούν οι 
Ευρωπαίοι είναι το εξής: Η δέσµευση των ΗΠΑ 
θα είναι πολυετής; ∆ιότι µια Συµµαχία πρέπει 
να είναι άνευ όρων, αλλιώς δεν είναι Συµµαχία.

To NATO έχει αποδειχθεί εξαιρετικά ανθε-
κτικό. Τώρα, στα 70 χρόνια ύπαρξής του, περ-
νά -είναι αλήθεια- δύσκολες στιγµές. Ο ίδιος ο 
Αµερικανός Πρόεδρος φαίνεται ενίοτε πως θα 
ήθελε να το δει να «πεθαίνει» - το έχει αποκα-
λέσει, εξάλλου, «παρωχηµένο». Σύµφωνα µε 
τους «Νew York Τιmes», o Aµερικανός Πρόε-
δρος άφησε υπονοούµενα σε ιδιωτικές συζη-
τήσεις για τη διάθεσή του να αποσύρει τις ΗΠΑ 
από το ΝΑΤΟ ή ότι θα µπορούσε να ανακοινώ-
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Ο
ι σχέσεις της Τουρκίας µε το ΝΑΤΟ και η 
αγορά των S-400 αναµένεται να βρε-
θούν στην κορυφή της ατζέντας στη Σύ-

νοδο των υπουργών Εξωτερικών των κρατών-
µελών της Συµµαχίας (3-4 Aπριλίου), που γιορ-
τάζει φέτος τα 70 χρόνια από την ίδρυσή της, 
και θα φιλοξενηθεί στην Ουάσιγκτον.

Τον ερχόµενο Ιούλιο η Τουρκία αναµένεται 
να παραλάβει τους ρωσικούς πυραύλους S-400, 
ρισκάροντας να υποστεί τις αµερικανικές κυρώ-
σεις για δεύτερη συνεχή χρονιά και παρά τις 
επανειληµµένες προειδοποιήσεις από τις ΗΠΑ 
ότι µια τέτοια κίνηση θα µπορούσε να οδηγή-
σει στην ακύρωση της παραγγελίας της Τουρκί-
ας για 100 F-35 µαχητικά αεροσκάφη πέµπτης 
γενιάς. Σε αυτή τη χρονική συγκυρία, ο Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, ακόµα και αν ήθελε, δεν θα 
µπορούσε να αποχωρήσει από τη συµφωνία 
µε τη Ρωσία χωρίς να δηµιουργηθούν µεγά-

λα προβλήµατα µε την τελευταία, ιδίως στο θέ-
µα της Συρίας. Αναλυτές πιστεύουν ότι το θέµα 
δεν είναι αν θα υπάρξει κλιµάκωση της έντασης 
µε τις ΗΠΑ, αλλά το πώς θα γίνει αυτό και πότε. 

Η Τουρκία ήταν εδώ και πολύ καιρό ασύµβα-
τη µε το ΝΑΤΟ. Η επιµονή του Προέδρου Eρντο-
γάν για την αγορά του πυραυλικού συστήµατος 
S-400 αποτελεί βασικό µέρος της στρατηγικής 
του για την εδραίωση µιας σχέσης µε τη Ρωσία. 
Ο επιθετικός ρόλος του Ρώσου Προέδρου Βλα-
ντιµίρ Πούτιν στη Μέση Ανατολή, σε αντίθεση 
µε τις αµφιταλαντεύσεις της Αµερικής, και η πε-
ριφρόνησή του για τις δυτικές φιλελεύθερες αξί-
ες τον καθιστούν φυσικό σύµµαχο, ακόµα και 
αν οι πολιτικές του, ιδίως στη Συρία, έρχονται 
σε αντίθεση µε εκείνες που επιδιώκει η Τουρκία. 

Η αντιστροφή της αιώνιας εχθρότητας µετα-
ξύ των δύο εθνών είναι ένα προφανές πρόβλη-
µα για το ΝΑΤΟ, το οποίο ιδρύθηκε για να αντι-
µετωπίσει τη ρωσική επιρροή. Τώρα τα κράτη-
µέλη του ΝΑΤΟ πρέπει να αποφασίσουν πώς 
να χειριστούν µια Τουρκία υπό την ηγεσία ενός 
ανθρώπου που φαίνεται να αντιτίθεται στην ίδια 
την ύπαρξη της Συµµαχίας, ενώ συγχρόνως εί-
ναι εννοιολογικά µέρος αυτής.

Το ΝΑΤΟ, βέβαια, έχει επιζήσει από µεγαλύ-
τερες κρίσεις στο παρελθόν. Ωστόσο, δεν φαίνε-
ται να υπάρχει άµεση προοπτική αποχώρησης 

του Ερντογάν στο εγγύς µέλλον. Εχει τη δύναµη να µεταφέρει αποφα-
σιστικά την Τουρκία από τη δυτική τροχιά και η στροφή του προς τη 
Ρωσία είναι µέρος µιας ευρύτερης κρίσης που υπονοµεύει την εµπι-
στοσύνη του ΝΑΤΟ στην αποστολή του. 

Στο ΝΑΤΟ, η ανησυχία για την Τουρκία έρχεται σε µια άσχηµη χρο-
νική συγκυρία: Η Συµµαχία έχει αρκετά προβλήµατα µε τη Ρωσία κα-
τά µήκος της ανατολικής πλευράς της, όπου η Τουρκία ενεργεί εδώ και 
καιρό ως αντίβαρο. «Η Τουρκία είναι πολύ σηµαντική για τη Συµµα-
χία λόγω της γεωγραφίας και των στρατιωτικών δυνατοτήτων της», δή-
λωσε ο Μπεν Χότζες, ο γενικός διοικητής του αµερικανικού Στρατού 
στην Ευρώπη το 2014-2017. «Η Μαύρη Θάλασσα είναι το εφαλτήριο 
για τη Ρωσία στη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή και υπάρχουν τρεις 
γραµµές άµυνας: ο Βόσπορος και τα ∆αρδανέλια, τα ελληνικά νησιά 
και η Κρήτη. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο το ΝΑΤΟ ζήτησε από 
την Τουρκία να συµµετάσχει».

Στη συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ (την Ελλά-
δα θα εκπροσωπήσει ο Ελληνας ΥΠΕΞ Γιώργος Κατρούγκαλος) που 
θα πραγµατοποιηθεί στις 3-4 Απριλίου στην Ουάσιγκτον, τα κράτη-
µέλη θα γιορτάσουν την 70ή επέτειο της ίδρυσής του και θα γίνει µια 
πλήρης αποτίµηση των προσπαθειών της Συµµαχίας να αντιµετωπί-
σει µια σειρά από προκλήσεις: Τις σχέσεις µεταξύ της Ουάσιγκτον και 
άλλων εταίρων του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη, που αµφισβητήθηκαν λόγω 
των πιθανών αµερικανικών δασµών στα εισαγόµενα αυτοκίνητα από 

Η αγορά των ρωσικών S-400 από την Αγκυρα θα 
βρεθεί στην κορυφή της ατζέντας στη συνάντηση 
των υπουργών Εξωτερικών της Συµµαχίας, που θα 
πραγµατοποιηθεί στις 3 Απριλίου στην Ουάσιγκτον 

Οι τσαµπουκάδες 
του σουλτάνου
ανησυχούν 
και το ΝΑΤΟ!


